
lineare Gleichungen

Lösungen zur Zweipunkteform
Geradengleichung bestimmen

a) g  und h  gleichsetzen:
x−1 = 2 x−1 ∣+1
x = 2 x ∣−2 x

−x = 0 ∣÷(−1)
x = 0

x=0  in g  einsetzen:
y = 1⋅0−1 = −1
⇒ S=(0 ∣ −1)

b) g  und h  gleichsetzen:
−x+3 = x−3 ∣−3

−x = x−6 ∣−x
−2 x = −6 ∣÷(−2 )
x = 3

x=3  in g  einsetzen:
y = −1⋅3+3 = 0
⇒ S=(3 ∣ 0)

c) g  und h  gleichsetzen:
1
2
x−1 = 7

2
x ∣⋅2

x−2 = 7 x ∣+2
x = 7 x+2 ∣−7 x

−6 x = 2 ∣÷(−6 )

x =−1
3

x=−1
3

 in g  einsetzen:

y = 1
2
⋅(−13)−1 = −7

6

⇒ S=(−13 ∣ − 7
6)
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lineare Gleichungen

d)

g  und hgleichsetzen:
1
2

= 2x+1 |⋅2

1 = 4 x+2 |−1
0 = 4 x+1 |−4 x

−4 x = 1 |÷(−4)

x = −1
4

x=−1
4

 in g  einsetzen:

y = 1
2

⇒ S=(−14 | 12)
e) g  und h  gleichsetzen:

− 2
9
x+1 = 3

4
x+ 3
8

∣⋅72

−16 x+72 = 54 x+27 ∣−72
−16 x = 54 x−45 ∣−54 x
−70 x = −45 ∣÷(−70 )

x = 9
14

x= 9
14

 in g  einsetzen:

y = − 2
9
⋅ 9
14

+1 = 6
7

⇒ S=( 914 ∣ 67 )
f) g  und h  gleichsetzen: 

4
9
x+4 = 1

2
x+1 ∣⋅18

8 x+72 = 9 x+18 ∣−72
8 x = 9 x−54 ∣−9 x
−x = −54 ∣÷(−1)
x = 54

x=54  in g  einsetzen:

y = 4
9
⋅54+4 = 28

⇒ S=(54 ∣ 28 )
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g) g  und h  gleichsetzen:
1
2
x− 1
5

= 4 x+ 1
2

∣⋅10

5 x−2 = 40 x+5 ∣+2
5 x = 40 x+7 ∣−40 x

−35 x = 7 ∣÷(−35 )

x = −1
5

x=−1
5

 in g  einsetzen:

y = 2
4

⋅(−15)−15 = − 3
10

⇒ S=(−15 ∣ − 3
10)

Was ist denn da los?

a) g  und h  gleichsetzen:

2 x+ 1
4

= 6
3
x+ 9
2

∣−2 x

1
4

= 9
2



⇒ Es gibt keine Lösung

m
h
= 6
3
=2=m

g
⇒  die Geraden g  und h  sind parallel und schneiden sich somit nicht.

b) g  und h  gleichsetzen:
3
4
x+ 10
12

= 9
12
x+ 5
6

∣kürzen

3
4
x+5
6

= 3
4
x+ 5
6 ∣− 34 x

5
6

= 5
6

⇒ Die Gleichung ist für jedes x∈ℝ  erfüllt

m
h
= 9
12

= 3
4
=m

g
∧ b

g
=10
12

=5
6
=b

h
⇒  die Geraden g  und h  liegen aufeinander.
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Hilfe benötigt!

a) g  und h  schneiden sich an der Stelle x=−5 ⇒ y=1
2
⋅(−5)+ 3

2
=−1 ⇒ S=(−5∣−1)

S  in h  einsetzen und nach b  auflösen:
−1=4⋅(−5)+b ⇔ −1=−20+b ⇔ b=19 ⇒+g : y=4 x+19

b) g  und h  schneiden sich an der Stelle x=−1
2

⇒ y=2⋅(−12)+2=1 ⇒ S=(−12∣1)
S  in g  einsetzen und nach m  auflösen:

1=m⋅(−12)−12 ⇔ 3
2
=−1

2
m ⇔ m=−3 ⇒ h : y=−3 x−1

2

c) g  und h  schneiden sich auf der Höhe y=−4
⇒ −4=3 x−10 ⇒ 3 x=6 ⇒ x=2 ⇒ S=(2∣−4 )
S  in h  einsetzen und nach m  auflösen:

−4=m⋅2− 4
3

⇔ 2m=−8
3

⇔ m=−4
3

⇒ g : y=− 4
3
x− 4
3
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